关于填报2020年度国家高新区企业和高新技术企业统计年报表的通知
各有关企业：
为及时了解、有效掌握国家高新技术产业开发区企业、高新技术企业运行情况，根据《统计法》和《火炬统计调查制度》的相关规定，国家高新区企业和高新技术企业应在每年3月31日前在火炬统计调查信息系统网络平台上填报“国家高新区企业和高新技术企业统计年报表”（以下称“火炬统计年报”）。为保证企业能够及时、准确地完成火炬统计年报的填报工作，现将填报工作的具体事宜通知如下：
 一、填报范围
（一）国家高新区内的企业
　　在长春高新区、长春净月高新区、吉林高新区、通化高新区和延吉高新区范围内注册的具有独立核算法人资格的以下企业：
　　1.处于资格有效期内的高新技术企业（2018、2019和2020年认定的高新技术企业）；
　　2.未拥有高新技术企业资格的其它企业，具体包括工业企业；应用高技术进行设计、施工以及技术装备的建筑业企业；符合国家统计局高技术服务业、科技服务业、生产性服务业目录的服务业企业；符合国家统计局文化及相关产业目录的企业；全部境内外上市企业及新三板、地方四板挂牌企业。
（二）国家高新区外的高新技术企业
注册地在国家高新区外的处于资格有效期内的高新技术企业（2018、2019和2020年认定的高新技术企业）。
二、填报内容
2020年度（2020年1月1日至12月31日）企业的基本情况、经济概况、人员情况、科技活动情况和科技项目情况等。
三、填报方式
企业通过账号和密码登陆“科学技术部政务服务平台”（网址：https://fuwu.most.gov.cn/），点击“服务事项”里的“火炬中心业务办理平台”右侧“办理入口”进入“火炬中心业务办理平台”，然后点击“科技部火炬统计调查”右侧的“我要办理”进入科技部火炬统计调查系统，进入系统后在线填写火炬统计年报，检查无误后提交。
　　为方便办理科技部的相关业务，现科技部火炬中心相关业务（高新技术企业认定、科技型中小企业评价、科技部火炬统计调查等）都是通过登陆“科学技术部政务服务平台”进入到相关业务系统，账号为企业的统一社会信用代码，密码为之前办理科技部火炬中心的任何一个业务时在“科技部火炬中心单点登录平台”所设置的密码。
　　忘记密码的企业可在“科学技术部政务服务平台”的“用户登陆”界面中点击“忘记密码？”进入密码找回界面，然后根据企业的实际情况通过原来在“科技部火炬中心单点登录平台”上预留的手机号重置密码或申诉找回账号和密码。
　　国家高新区内未拥有高新技术企业资格的新增统计范围内企业，如果之前未在“科技部火炬中心单点登录平台”或科技部其他业务平台注册过的，需要在“科学技术部政务服务平台”进行注册，审核通过后才能进行业务办理。












      四、截止时间
      企业网上填报截止时间为2021年3月31日。为保证企业填报数据的准确性，预留出更多的时间进行修改，请企业尽量提前完成填报。











五、数据审核
为保证火炬统计年报的数据准确性，省科技厅和各国家高新区管委会的相关部门将对其所负责企业的火炬统计年报进行审核，如果发现企业填报有误或对“警告原因”的解释说明不合理的将会被“打回”，直至修改合格。
省科技厅负责审核国家高新区外高新技术企业填报的火炬统计年报，各国家高新区管委会的相关部门负责审核国家高新区内企业填报的火炬统计年报。
六、纸质报送
2020年营业收入2亿元以上的企业在网上填报的数据通过审核后，向省科技厅或所在高新区管委会提交纸质火炬统计年报，一式二份（加盖企业公章），营业收入低于2亿元的企业不需要提供纸质火炬统计年报。
　　国家高新区外高新技术企业向省科技厅提交纸质火炬统计年报，报送地址：长春市二道区深圳街940号吉林省科技信息研究所，收件人：陈舒，电话：18686507381。
[bookmark: _GoBack]　　国家高新区内企业向所在国家高新区管委会的相关部门提交纸质火炬统计年报，报送地址联系所在国家高新区管委会的相关部门。
七、填报要求
请填报火炬统计年报的企业一定要高度重视，指派专人负责填报工作，填报前仔细阅读相关指标的解释说明，如有不清楚的地方或填报有误需要退回修改的，请及时联系省科技厅或所在国家高新区管委会的相关部门。







